

阳光管理规范行为 为矿区撑起和谐晴空

——皖北煤电钱营孜矿推进依法治企工作侧记

■ 吴琼

举办《以传统文化为镜 提升专业素养》大讲堂、开展读《弟子规》学习交流会、“爱心筑和谐”便民服务正在进行时、新《安全生产法》宣贯到井口、评选“金牌班长”……一系列别具特色的活动为皖北煤电钱营孜矿推进依法治企建设培育丰厚的土壤。

依法治企是实现依法治国的重要内容，更是企业自身存在和发展的需要。这个矿不断强化员工思想教育，完善制度机制保障，严格员工行为管控，依法治企与依德治企“双轮驱动”，规范生产经营等工作，有效保障企业各项工作高效推进。

重教育

增强依法治企的道德底蕴

“《弟子规》从日常伦理、出门居家、待人接物、为人处世、求学做人及社会生活等各个方面，阐述圣哲的智慧和人生态度，诠释人类赖以生存的传统价值观，主张凡事从身边做起，从自己做起，是人际交往的礼仪规范和求学做人的根本；《弟子规》告诫人们要努力学习，不断提高自己。一个爱学习的员工必定是充满朝气的，一个学习型企业也必定是充满活力的。唯有学习，才能跟上时代前进和企业发展的脚步，与时俱进。”……这是该矿团员青年在3月11日上午举行的团干部“读书论坛”学习交流会上的发言。

“读书论坛”交流会以《弟子规》为交流载体，各单位团员青年代表在阅读国学名著后，结合个人及工作中的真实事例，从“孝之道”、“为人处事之道”、“学习之道”几个方面各抒己见，畅所欲言。该矿党委书记柏玉松说：“开

展读《弟子规》学习交流会，主要目的是深入挖掘中华优秀传统文化的思想精华和道德精髓，弘扬中华传统美德，使其成为涵养社会主义道德的重要源泉。让团员青年结合现代思维方式去读古书，吸收传统文化的精髓，达到明理、明智，学有所思，学有所想，有所总结，以达到改变自我，共同进步的效果。”

为加强公民道德建设，增强依法治企的道德底蕴，该矿还举办《以传统文化为镜 提升专业素养》大讲堂，激励矿广大专业技术人员树立阳光心态、提升学习意识和自身素质，为矿井建设和发展发挥更有力的担当。深化群众性精神文明创建活动，推动志愿服务制度化，促进学雷锋活动常态化，提高员工的道德实践能力。加强员工的普法教育工作。以发放学习资料、观看教育片等形式进行宣传教育，先后组织学习《劳动法》《工会法》等法律法规以及集团公司的各项规章制度，提高员工遵纪守法的观念和依法经营、依法管理、依法维权的能力。通过橱窗、板报、广播、张贴宣传标语、悬挂宣传横幅，让员工入耳入脑入心。

以深入开展“法治大讲堂”、“法律知识下基层”等活动为载体，强化社会主义核心价值观教育，召开历届劳模代表座谈会、报告会，邀请劳模与“三连”人员结成安全帮扶对子；弘扬“奉献、包容、诚信、向上”的新风尚；坚持开展“明星党员”、“出彩钱营孜人”评选活动。近年来，矿井涌现出“全国优秀群监员”单增灿、“淮北好人”陈静等先进人物。

抓制度

严格落实按章办事

该矿成立了依法治企领导小组，建立健全

了党风廉政、武保、消防、安全、计生、环保等工作制度和组织网络。定期召开会议，分析、研究依法治企工作，查摆问题。抓好规划和责任落实。在制定年度工作计划上，从指导思想、对象内容、步骤方法、进度安排、工作职责等方面都做了具体的要求，并将依法治企的工作指标分解落实到各个基层单位的“一把手”身上，纳入党支部目标责任考核。

该矿广泛开展形式多样的普法宣传活动，持续开展“六五”普法工作，对涉及安全生产、经营管理、劳动争议等重点工作的法律法规，采取以案说法、以案析法、以案普法的方式，增强干部员工的“知法、懂法、守法”意识。领导班子成员自觉落实民主集中制原则，重大事项集体研究决定；认真执行党风廉政建设责任制，履行“一岗双责”办法，带头廉洁自律，做到用制度管人、管事、管权。

加大问责力度，把管理人员全部列入问责范围，对安全管理、生产管理、经营管理、党风廉政建设等方面存在问题的，采取提醒谈话、责令检查、通报批评、诫勉谈话等方式进行；对出现工作部署不力、影响和贻误安全生产工作的管理人员，同类隐患或问题反复出现的单位，出现重大事故隐患或严重“三违”及触犯“安全红线”的单位等8种情形之一的，视情节轻重，给予责令进行书面检查、经济处罚、通报批评、约谈、停职检查、引咎辞职、责令辞职、免职等方式问责。

以开展新《安全生产法》宣灌为契机，该矿进一步加强领导干部思想作风建设，严格规范管理人员现场跟班管理，改进工作方式方法，加强执行力建设，提高工作效率。各级管理人员对法律怀有敬畏之心，牢记法律红线不可逾越、法律底线不可触碰，带头遵守法律，带头依法办事，提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护

稳定能力。

强管控

规范员工行为管理

在建设一支知法、懂法、守法的员工队伍方面，该矿坚持做到“三个加强”。加强矿领导班子及成员法律法规学习。该矿党委中心组在制订年度学习计划时，安排了不少于12学时的法律知识学习和讨论。在学习内容上，将行业法律法规、基本法律知识与政策理论穿插其中，加强对法律知识的理解和运用。

抓好依法治企机构建设。加强依法治企载体建设。开展新安全生产法知识竞赛、征文活动等，举办法制讲座培训班，开展了法治进车间、进班组、进井口“三进活动”，大力宣传法治成果。依法治企不是看纠出多少违法违纪案件，而是要看防范多少此类事情发生，及时避免企业损失。“我们要加强重点部门、重点岗位的监督和监察，坚决消除经营管理中的‘违章’行为！尤其是要针对工程招投标等相关工作，发现问题从重从快处理，从而切实降低企业风险。”在不同的会议上，该矿领导多次强调。

据悉，今年以来，该矿加强了招投标管理、薪酬福利管理、工会收支等审计检查，以及对内部控制和风险管理效果的检查和评价。此外，该矿全面巩固中央“八项规定”，健全长效管控机制，深入开展预防职务犯罪工作，结合实际情况严格教育、严格制度，突出对领导干部和重点岗位人员的监督，坚决遏制和减少职务犯罪。将党务、厂务公开到位，置于“阳光”之下，接受员工群众的全面监督，为矿井安全、健康、可持续发展提供了有力保障。

刘庄煤矿： 牵住“牛鼻子” 种好“责任田”

今年以来，国投新集刘庄煤矿认真落实中央“八项规定”，对照公司廉洁从业“十项规定”要求，强调主体责任和连带责任，签订党风廉政建设责任状，采取廉政教育、集体谈话和重点约谈的方式，时刻诫勉、激励、鞭策党员干部勤政廉政、廉洁从业，切实种好党风廉政建设“责任田”，积极营造“风清气正，和谐发展”的矿区氛围。

该矿党委将党风廉政建设工作放在与安全生产同等重要的位置抓牢抓实，在矿区范围内弘扬“不抓党风廉政建设就是严重失职”的思想，以身作则、率先垂范，敢抓敢管、善抓善管，强化党风廉政建设落实，切实把党委的主体责任和纪委的监督责任落实到位；深化反“四风”问题，认真开展回头看，要求各级党员干部“常思贪欲之害、常怀律己之心”，持之以恒抓整治、刚性执纪抓惩处，切实防止“四风”问题的回潮和反弹；坚定不移惩治腐败，把严管厚爱与警示教育统一起来，定期集中播放反腐倡廉影片和开展述职述廉活动，严格按照“谁主管谁负责、谁分管谁负责”和逐级负责、逐级追究的原则，明确责任范围、细化责任分工，切实增强党员干部“一岗双责”责任意识；结合依法治企重点步骤和环节，进一步规范职能部门的权力运作，加强工程招投标工作环节的监控，加强对权力运行的制约和监督，坚持用制度管权、用制度理事、用制度约束人，始终保持党员队伍的纯洁性和战斗力，完善惩治和预防腐败体系，形成不想腐、不能腐、不敢腐的有效机制。

(王宗免)

淄矿埠村园区： “说理教育”解心结

日前，山东淄矿埠村园区埠村煤矿采三队心理疏导小组人员通过“说理教育”化解了一起职工小王违章被罚与安监员发生口角的事件。至此，去年以来，该矿通过“说理教育”，成功化解了30余起职工违章受罚引起的思想纠纷事件，当事人对所受到的处罚心服口服。他们总结的“说理教育”“四贴近”工作法在帮助职工安全上起了大效用。

今年3月初，小王负责工作面开机组割煤工作，在割至接近溜尾处，他按下停机按钮停下割煤去改前面碍事的支柱，当时也没摘掉机组离合器，正巧被查岗到此的安监员发现了该问题。安监员依据矿相关安全规定，对其进行现场帮教，升井后，开据了30元违章罚单。小王对被帮教和交罚单的事不服，认为当时停机虽然没有摘下离合器，但自己就在附近工作，一旦有人无意识按下机组启动按钮，自己马上就能处理意外情况，不会发生危险，认为安监员帮教处罚他是小题大做，甚至是“找茬”。

了解了事情原委后，区队帮教小组人员叫来小王最要好的工友和老乡，运用情感贴近法，对其讲明安全不怕一万就怕万一，一点小小的漏洞或失误会造成大事故的道理，还穿插讲述“千里之堤毁于蚁穴”的寓意和为了自己、他人的老婆孩子幸福，也不能给安全留缝隙的意义，帮助其明白了安全任何时候都离不开严细、都不能存任何侥幸、都不能有任何疏漏的利害关系。一番情感渗透后，使小王的思想云开雾散，他主动伸手与安监员握手言和，表示诚心接受处罚，并当着帮小组人员的面表示在今后工作中，一定抓好细节上的安全。

该矿各区队成立的违章职工心理疏导小组在“说理教育”中运用“四个贴近”工作法，入情入理。情感贴近法。对情绪偏激的当事人，运用感情疏导、情绪引导、说服感化；对极个别心结太重的违章职工采取“迂回战术”，通过调动其亲友的亲情感力量对其进行“说理教育”，最终解决问题。语言贴近法。少讲官话套话，多说群众语言。在宣传政策、安全法律法规过程中，注重运用本土化的语言，深入浅出、化繁为简，使职工易于接受。方式贴近法。采取由浅入深、由表及里讲解安全规章制度原则、条文，使之晓以利害；“算帐”明理法，针对具体案例，从误工及各类工资奖金等经济损失和个人声誉、家庭环境等负面影响，使违章职工通过这些简单明了的方式理解规章、明白事理；案例类比法，注重运用类似案例“说理教育”，使其从具体案例和事实中认识到化解心结的意义。方法贴近法。选择不同的说理教育方法，突出说理教育的针对性，对伴随不同程度心理障碍的违章职工，强调换位思考，尽可能增强其对安全规章制度执行落实的信任度，通过有效心理疏导，帮助职工认识到违章危害，自觉接受帮教处罚，强化安全意识，改掉违章陋习，变为本质安全人。

“说理教育”，有效化解了安全管理中的矛盾问题，营造了一个人人讲安全、学安全、专心抓安全的氛围。截至目前，该矿已连续实现安全生产3260余天，使这个57年的老矿更加健壮安全。

(刘连超)

唐口煤业团委 “新载体”点靓 青工精彩生活

近日，山东能源淄矿集团唐口煤业公司团委根据公司青工不同的胃口需求，适时配菜开拓了“学习、需求、娱乐”三方面提质平台，获得公司青工众多点赞。

小课堂”展风采。今年以来，该团委针对青工对学习患“感冒”的情况，及时开展了“青工小课堂”活动。他们以基层团支部为单位，利用班前班后会每旬开展一次青年轮流授课活动。

该公司综掘二队青工王绪越说：“我很喜欢这样的学习方式，授课的是朝夕相处的同事，更容易学到理论知识，掌握工作技巧，等到我讲课的时候，我也一定要好好当老师。”

该公司团委在青工小课堂基础上，每月组织一次青工大课堂，由各单位推荐青年授课人参加每月青工大课堂，为青工提供展示平台。

截至目前，该团委累计组织青工大课堂3次，区队团支部“小课堂”120余次，参与青工700余人。

“微信台”解需求。3月2日，唐口煤业准备队青工朱立涛走进宿舍后，将自己拍摄的“新风月”文明行为发到微信圈里“晒一晒”。用照片留住这文明瞬间，获得大伙好评和点赞。”朱立涛说。

为方便青工之间交流，增加青工间的沟通渠道，该团委及时组建了微信交流平台。“大家在交流平台上畅所欲言，交流先进经验，分享一下自己成功与喜悦，有利于青工们成长。”该团委负责人丁尚说。

通过微信平台不仅能掌握青工思想动态，还能为青工解决一些实际难题，公司运搬队青工邱少庆就得到了这个微信平台的实惠。3月1日早班，邱少庆上井后发现自己丢失了矿灯钥匙，胆战心惊的邱少庆在微信上寻求帮助，没想到半小时竟得到了近10条解决方案反馈信息。

目前“唐煤青年”微信公众平台账号已累计发布各种资讯新闻321条，与团员青年互动交流39次，其中解决生活需求13次，“五小”创新项目微信青工大范围投票1次。

“足球队”提兴趣。“3月份，球队每周组织1场次常规训练，每季组织一次‘五矿’一处’友谊赛。”3月4日，在唐口青年足球队会议上，球队队长宋长斌排定下一步的活动计划。

自去年3月份以来，唐口煤业公司团委打破传统意义上的矿区活动载体，构建了由团委、工会支持保障的户外兴趣小组，圆了矿区青工迷恋足球的踢球梦。他们就近选择足球场地，支持青工组建球队，主动联谊兄弟单位友谊比赛。

目前，该公司已成立青年“自组织”模式成立了自行车、垂钓、足球队、车友会等9个兴趣小组，仅足球队一项就吸引了近90余名团员青年常态化足球活动。

(元正国 张继涛)



万人签名 书安全

近日，河南能源新安煤矿组织中层干部职工，进行了全方位、全过程、全覆盖的安全管理“红线”及重点万人签名传递寄语活动。该活动持续至3月底，其间，签名仪式还将在各基层单位轮番举行，确保全员参与其中。图为签字现场。

李毅 王斌 摄影报道

鹤煤三矿工会让“劳模”立“新功”

“老马，有的单位任务不咋样，哪采二队进尺咋恁多？”

“小牛，你不知道吧，他队长是矿劳模，你说能会管理不好吗？”

“你还别说，看来劳模就是不一样。”

3月10日上午，河南能源集团鹤煤公司三矿员工老马与小牛在更衣楼前闲谈了起来，从他们的话语中折射出该矿工会让“劳模”立“新功”的真实写照。

今年来，该矿工会对劳模百般爱护，精心呵护，关爱有加，不让“劳模”躺在“功劳簿”上休息，而是让“劳模”再立“新功”，再做新贡献，再攀新高峰。为此，他们利用一切宣传工

具和手段，通过开辟专栏、事迹报告、摄影录像、墙报橱窗等多种形式，大力宣传劳动模范的先进事迹和优秀品质，展示了劳模风采，弘扬了时代精神。对去年评选出来的劳模、标兵进行重奖，让劳模、标兵既光荣又实惠，做到名利双收。另外，定期开展劳模工作、生活状况调查，解决他们存在的实际困难。同时为劳模检查身体，建立劳模健康档案；组织劳模外出观光，让他们饱览祖国的大好河山。该矿工会的这些举措，不仅在全矿营造出了“学劳模、赶劳模、争劳模”的浓厚氛围，而且促使“劳模”更先进，“劳模”更努力，“劳模”更尽力，“劳模”更优秀。

去年，该矿采二队队长魏海路被矿评为“劳动模范”。今年来，面对生产的不利条件，他充分发挥劳模的先锋模范作用，细管理，严落实，立新功，多创效。今年前2个月，该队煤炭产量达到13万余吨，超计划完成生产任务，占到全矿产量的70%以上。该矿煤一队去年被集团公司、鹤煤公司评为“安全标杆区队”。今年来，该队面对成绩再加油，困难面前不低头，前两个月，该队煤巷进尺585米，超计划250米，成为全矿3个煤巷队进尺和超尺最多的单位，提前完成了一季度生产任务，为全矿树立了标杆和榜样。

(许宏勋)

去年，该矿采二队队长魏海路被矿评为“劳动模范”。今年来，面对生产的不利条件，他充分发挥劳模的先锋模范作用，细管理，严落实，立新功，多创效。今年前2个月，该队煤炭产量达到13万余吨，超计划完成生产任务，占到全矿产量的70%以上。该矿煤一队去年被集团公司、鹤煤公司评为“安全标杆区队”。今年来，该队面对成绩再加油，困难面前不低头，前两个月，该队煤巷进尺585米，超计划250米，成为全矿3个煤巷队进尺和超尺最多的单位，提前完成了一季度生产任务，为全矿树立了标杆和榜样。

今年来，该矿采二队队长魏海路被矿评为“劳动模范”。今年来，面对生产的不利条件，他充分发挥劳模的先锋模范作用，细管理，严落实，立新功，多创效。今年前2个月，该队煤炭产量达到13万余吨，超计划完成生产任务，占到全矿产量的70%以上。该矿煤一队去年被集团公司、鹤煤公司评为“安全标杆区队”。今年来，该队面对成绩再加油，困难面前不低头，前两个月，该队煤巷进尺585米，超计划250米，成为全矿3个煤巷队进尺和超尺最多的单位，提前完成了一季度生产任务，为全矿树立了标杆和榜样。

今年来，该矿采二队队长魏海路被矿评为“劳动模范”。今年来，面对生产的不利条件，他充分发挥劳模的先锋模范作用，细管理，严落实，立新功，多创效。今年前2个月，该队煤炭产量达到13万余吨，超计划完成生产任务，占到全矿产量的70%以上。该矿煤一队去年被集团公司、鹤煤公司评为“安全标杆区队”。今年来，该队面对成绩再加油，困难面前不低头，前两个月，该队煤巷进尺585米，超计划250米，成为全矿3个煤巷队进尺和超尺最多的单位，提前完成了一季度生产任务，为全矿树立了标杆和榜样。

今年来，该矿采二队队长魏海路被矿评为“劳动模范”。今年来，面对生产的不利条件，他充分发挥劳模的先锋模范作用，细管理，严落实，立新功，多创效。今年前2个月，该队煤炭产量达到13万余吨，超计划完成生产任务，占到全矿产量的70%以上。该矿煤一队去年被集团公司、鹤煤公司评为“安全标杆区队”。今年来，该队面对成绩再加油，困难面前不低头，前两个月，该队煤巷进尺585米，超计划250米，成为全矿3个煤巷队进尺和超尺最多的单位，提前完成了一季度生产任务，为全矿树立了标杆和榜样。

今年来，该矿采二队队长魏海路被矿评为“劳动模范”。今年来，面对生产的不利条件，他充分发挥劳模的先锋模范作用，细管理，严落实，立新功，多创效。今年前2个月，该队煤炭产量达到13万余吨，超计划完成生产任务，占到全矿产量的70%以上。该矿煤一队去年被集团公司、鹤煤公司评为“安全标杆区队”。今年来，该队面对成绩再加油，困难面前不低头，前两个月，该队煤巷进尺585米，超计划250米，成为全矿3个煤巷队进尺和超尺最多的单位，提前完成了一季度生产任务，为全矿树立了标杆和榜样。

今年来，该矿采二队队长魏海路被矿评为“劳动模范”。今年来，面对生产的不利条件，他充分发挥劳模的先锋模范作用，细管理，严落实，立新功，多创效。今年前2个月，该队煤炭产量达到13万余吨，超计划完成生产任务，占到全矿产量的70%以上。该矿煤一队去年被集团公司、鹤煤公司评为“安全标杆区队”。今年来，该队面对成绩再加油，困难面前不低头，前两个月，该队煤巷进尺585米，超计划250米，成为全矿3个煤巷队进尺和超尺最多的单位，提前完成了一季度生产任务，为全矿树立了标杆和榜样。

今年来，该矿采二队队长魏海路被矿评为“劳动模范”。今年来，面对生产的不利条件，他充分发挥劳模的先锋模范作用，细管理，严落实，立新功，多创效。今年前2个月，该队煤炭产量达到13万余吨，超计划完成生产任务，占到全矿产量的70%以上。该矿煤一队去年被集团公司、鹤煤公司评为“安全标杆区队”。今年来，该队面对成绩再加油，困难面前不低头，前两个月，该队煤巷进尺585米，超计划250米，成为全矿3个煤巷队进尺和超尺最多的单位，提前完成了一季度生产任务，为全矿树立了标杆和榜样。

今年来，该矿采二队队长魏海路被矿评为“劳动模范”。今年来，面对生产的不利条件，他充分发挥劳模的先锋模范作用，细管理，严落实，立新功，多创效。今年前2个月，该队煤炭产量达到13万余吨，超计划完成生产任务，占到全矿产量的70%以上。该矿煤一队去年被集团公司、鹤煤公司评为“安全标杆区队”。今年来，该队面对成绩再加油，困难面前不低头，前两个月，该队煤巷进尺585米，超计划250米，成为全矿3个煤巷队进尺和超尺最多的单位，提前完成了一季度生产任务，为全矿树立了标杆和榜样。

</